

法院在线

山东农业大学法学院师生走进泰安市中级人民法院

“零距离”感受“沉浸式”普法

本报4月1日讯(记者 董文一)近日,山东农业大学法学院师生一行50余人走进泰安市中级人民法院参观学习、听取法官授课,“沉浸式”接受法治教育。

在讲解员的带领下,农大师生先后参观了诉讼服务中心、法官调解室、审判庭等场所,零距离接触并了解法院工作。

在诉讼服务中心,学生们详细了解了法院的基本职能、工作流程以及一站式的诉讼服务和司法便民举措等,对法院的运作有了更加直观的认识。

在审判庭,学生们仔细聆听了讲解员关于案件开庭流程、法庭设施的功能和作用的讲解,不少学生走上审判台,亲手敲响法槌,体验了



师生走进泰安中院参观学习。

通讯员供图

一次当法官的感觉,感受法律的威严与庄重。

随后,民一庭法官张晓丹结合典型案例,以通俗易懂的语言就大学生隐私权、个人信息保护、“校园贷”和校园霸凌等当下社会热点问题进行了普法宣讲,激励学生既要有“书卷气”,更要有“泥土气”,利用所学知识,传播法治能量。张晓丹的宣讲受到师生的一致好评。

育人以法,润物无声。山东农业大学法学院学生表示,此次法院之行,不仅让他们熟悉了法院的工作流程,也解答了他们在法律问题上的一些困惑。今后,他们将更加注重法律知识的学习与应用,做一名学法、用法、守法的大学生,积极传播社会正能量。

宁阳县人民法院葛石法庭 立起“基层治理‘枫’向标”

□记者 董文一 通讯员 毛清志 李银乔

近年来,宁阳县人民法院葛石法庭通过“发现问题常态机制、处置问题一体机制、预防问题长效机制、党建引领保障机制”,将大量潜在矛盾纠纷化解在萌芽、消弭在源头,打造出人民法庭深度参与基层社会治理的“法庭+”模式。法庭收案数量从2019年800余件降至目前的300余件,降幅达62.5%。

“法庭+平台助力”组建“发现问题工作群”

在做好人民法院调解平台“三进”的基础上,葛石法庭以员额法官为主体,实施“一镇一法官”,明确法官定点联系辖区一个镇,联合司法所、镇人民调解委员会、各村人民调解联络员,建立“发现问题微信群”“专门问题解决群”,通过“线下线上”“庭外庭内”,分析研判、解答问题、指导调解,克服法官进“网格”时间、空间限制,使法官在社会治理中的作用得以充分发挥,90%以上的矛盾纠纷化解在网格中,实现“小事不出村、大事不出乡”。三年来,葛石法庭的法官指导56名村调解员调解380余次,惠及群众千余名。



巡回法庭开庭中。

通讯员供图

“法庭+多元主体”构筑“处置问题工作网”

葛石法庭会同辖区司法行政、公安、镇调解委员会、行业调解委员会等,建立纠纷多元化解联动网,打造“问题联治、工作联动、平安联创”一体机制,实现纠纷信息互联互通、具体案件适时会商、突发矛盾联防联控。在一起超融违约用电纠纷案中,

与产业园区、镇党委政府、产业协会联合会商、多元化解,将园区66件纠纷解决在诉前,既消除了重大用电安全隐患,又解决了疫情防控期间企业生存问题,受到企业和党委政府的高度赞扬。

“法庭+示范导向”拓展“预防问题工作面”

葛石法庭把巡回办案作为延伸

司法服务的一项重要内容,将庭审搬进梨园枣园、村委大院、车间厂房,推动企业、村居涉诉案件数量逐年下降。同时,葛石法庭还定期梳理辖区矛盾纠纷的总体情况、发展趋势等,及时向驻地党委政府反馈意见6次,为党委政府决策提供参考,就逾期交房办证等提出司法建议4件次,均得到相关单位积极回应,有效提升了法庭“未病”治理能力和水平。

“法庭+党建引领”打造“党建带动样板点”

葛石法庭适应基层治理的新变化新特征新需求,发挥党建引领、组织动员、整合功能作用,主动加强与案件多发的重点村居、无诉讼村创建先进村居党支部的联系,结对开展党支部共建,以组织帮带形式,教授群众工作方法,分享无诉讼村居创建经验。共建的保安村党支部被评为全省信访治理先进单位,刘庄村成为无诉讼村居先进单位,葛石法庭被评为“全省法院人民法庭工作先进单位”“全省法院党建工作先进单位”。

法治政府建设示范市 创建进行时 “法治带头人”“法律明白人” 月度法律知识考试工作启动



考试现场。

通讯员供图

本报4月1日讯(记者 董文一 通讯员 吴允峰)近日,泰山区启动“法治带头人”“法律明白人”月度法律知识考试工作。

考试采取线下笔试形式,每月在泰山区10个镇(街)、乡随机抽取部分“法治带头人”“法律明白人”进行考试,年内实现人员全覆盖。考试结束后,以书面形式将考试情况通报至各镇(街)、乡、

考试成绩纳入年度法治建设考核内容。

2024年,泰山区将把“法治带头人”“法律明白人”学法考法工作纳入年度普法依法治理工作要点,采取“学习培训+月度抽考”形式,不断强化培育实效,提升履职能力,为乡村振兴人才队伍和法治泰山区建设提供有力保障。

岱岳区线上线下“一站式”矛盾纠纷 多元化解试点工作成果显著

本报4月1日讯(记者 毛洁 通讯员 毕研华)今年以来,岱岳区持续优化区、镇、村三级矛盾纠纷调中心运行,区级矛调中心整合入驻部门单位51个、290人,镇级矛调中心入驻部门单位6个以上,村级矛调中心与网格员队伍、调解员队伍、“三官一律”队伍融合发展,普遍建立“一窗受理、分流交办”机制以及督办、会商、考评等制度。

积极落实线上平台试点工作,成立工作专班,制定实施方案,加强业务培训,实行“日调度+常沟通+即整改”工作机制,完成区、镇、村三级493个调解组织、133个业务部门组织信息、管理信息收集汇总、上报导入工作。做实做优“三融三通”矛盾调体系,率先探索“矛调+协商”“矛调+信用”等工作机制,擦亮“岳调越好”工作品牌。2023年以来,岱岳区各级矛调中心共化解各类矛盾纠纷8684件,化解率98.6%。岱岳区夏张镇入选全国“枫桥式工作法”单位,“众议众调三步走”工作法入选浙江省绍兴市诸暨市枫桥经验陈列馆。

积极落实线上平台试点工作,成立工作专班,制定实施方案,加强业务培训,实行“日调度+

山东光电劳动模范李永泽 以行动书写人生华章 用努力成就兵工梦想



李永泽。

通讯员供图

本报4月1日讯(记者 毛洁 通讯员 孟晓辉)李永泽,从事山东北方光学电子有限公司装备保障部生产组织调度工作,他一直用实际行动践行着兵工工人的责任和使命。

根据公司发展需要、订购合同,李永泽以严谨务实的工作态度指导并审核校对各类生产作业计划,确保计划的科学性、合理性。同时,他加强计划执行的检查和考核,根据计划逐一落实,全过程进行跟踪,对存在问题影响生产进度的零件重点调度,并督促制定措施,有力保障了全年任务的完成和竞标新品的完成。

李永泽按时组织部门晨会、公司生产调度会,识别生产过程

中的风险,加强内、外部沟通,及时掌握第一手的生产状态。他深入生产一线,切实了解生产过程中的具体生产状态以及存在的问题,并第一时间协调处理。李永泽还主动学习专业知识和先进加工工艺,关注材料市场波动。针对产品转批产的成本控制,如何高效生产等问题,他根据自身所学以及工作经验提出方案,并充分调动大家的积极性,群策群力。最终,经多方讨论论证,他们拿出了切实可行的方案,有效降低了生产成本,提高了生产效率。

李永泽以严谨务实、认真负责的工作态度,踏实肯干、身体力行的工作作风,成为生产部门的主心骨、大家学习的榜样。

新泰市人民法院成功调解一起聋哑民间借贷案件 “无声”调解传递司法温度

本报4月1日讯(记者 董文一 通讯员 李心爽 刘宇)近日,新泰市人民法院调解了一起“特殊”的民间借贷纠纷,以“如我在诉”的理念让公正司法既有力度,也有温度。

被告姜某以资金周转为名向原告郇某借款多次,郇某多次催要,但姜某

在偿还部分欠款后便不再付款,郇某无奈诉至法院。

因原、被告均为聋哑人,给案件办理增加了难度,在送达过程中,原告郇某提供的姜某手机号均已停机,具体住址亦不明确,送达一度陷入僵局。后经查阅相关关联案卷,

上门寻找、通过街坊打听等多种方式,最终通过案外人成功获取到联系方式,并添加双方微信与两人沟通联系。

调解过程中,被告表示其经济困难,一次性难以偿还支付,请求分期付款。考虑到被告在外省,来回

奔波费时费力,且被告经济困难,尚有聋哑妻子和孩子需要照顾,不宜增加其诉讼成本,承办法官通过微信文字聊天的方式,与双方沟通调解,最终原告同意被告提出的分期付款方案,该起矛盾在“无声”的调解中圆满化解。

爱国情 奋斗者

社会主义核心价值观基本内容

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善